附件1

宁夏回族自治区“林光互补”项目
建设管理规范（试行）

为进一步支持绿色能源发展，规范“林光互补”项目管理，推进荒漠化沙化土地治理与大型光伏基地一体化建设，促进新能源产业和防沙治沙融合发展，参照国家和自治区相关要求，结合我区实际，规范在灌木林地发展新能源项目，制定本管理规范。
一、适用范围 
本规范适用于宁夏范围内符合国家、自治区新能源发展战略部署，经自治区发改部门核准备案，符合林地征占用有关规定，且采用“林光互补”用地模式的光伏项目。
二、规范性文件引用
[bookmark: _GoBack]1.GB 6000 主要造林树种苗木质量分级（1999年11月10日发布）
2.GB/T 50795 光伏发电工程施工组织设计规范（2012年6月28日发布）
3.GB/T 50797 光伏发电站设计规范（2012年6月28日发布）
4.GB/T 43056 沙漠光伏电站技术要求（2023年9月7日发布）
5.GB/T 24809 主要沙生草种子质量分级及检验（2010年6月30日发布）
6.GB/T 15776 造林技术规程（2023年5月23日发布）
7.GB/T 15163 封山（沙）育林技术规程（2018年12月28日发布）
8.GB/T 21141 防沙治沙技术规范（2018年12月28日发布）
9.GB/151085 防风固沙林工程设计规范（2007年10月16日发布）
10.TD/T 1075-2023《光伏发电站工程项目用地控制指标》（2023年4月19日发布）
11.《退化林修复技术规程（试行）》（2023年）
12.《全国森林草原湿地荒漠化普查技术规程（试行）》（2024年） 
13.《国家级公益林管理办法》（林资发〔2017〕34 号）
14.《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南》（自然资发〔2023〕234 号） 
15.《全国荒漠化和沙化监测技术规定（2019 年修订）》
16.《自然资源部办公厅 国家林业和草原局办公室 国家能源局综合司关于支持光伏发电产业发展规范用地管理有关工作的通知》（自然资办发〔2023〕12号）
17.《国家能源局综合司 国家林业和草原局办公室关于有序推进光伏治沙项目开发建设有关事项的通知》（国能综通新能〔2024〕82号）
三、项目选址
（一）禁建区。禁止在生态保护红线内的林地、国家重点保护野生动物栖息地、国家沙化土地封禁保护区以及乔木林地、疏林地、未成林造林地等区域内建设光伏项目。
（二）可建区。可使用年降水量400毫米以下区域的人工灌木林地以及其他区域覆盖度低于50%的人工灌木林地。　
四、占用林地审批
光伏发电项目配套设施占用林地应按照《建设项目使用林地审核审批管理办法》，依法依规办理建设用地审批手续。未依法依规取得建设用地和占用林地审批手续的，不得擅自开工建设。建设用地和占用林地审查报批的地类以第三次国土调查为基础的最新年度国土变更调查现状地类为准。涉及占用林地的应满足以下要求： 
（1） 长期占用林地。生产区包括升压站、配电室、控制室、集电线路塔基、电池组件阵列区箱变、新建进场道路和场内检修道路等；生活区包括办公、住宿、食堂、活动场所、仓库等附属设施。
（二）临时占用林地。包括施工期临时设置的弃渣场、取土场、砂石场、堆料场、拌合站、工棚、地埋电缆槽、临时施工道路等。
（三）光伏方阵用地。须采用林光互补模式，每列光伏板南北方向应合理确定净间距，光伏基桩应布设在灌木林带间空地，光伏板覆盖林地面积原则上不得超过整个光伏阵列区域占用林地面积的50%。
（四）检修道路用地。检修道路尽可能利用现有灌木林区域的防火道路、乡村道路等，新修道路要严格控制宽度，一般不得超过4.5米，禁止强推强挖式放坡施工，同步实施水土保持和林业生产条件恢复措施。在原防火道路基础上扩建的原则上不得改变现有道路性质。
林光互补项目建设占用林地按照《建设项目使用林地审核审批管理办法》进行审批。
五、占用林地管理
（一）光伏方阵架设要求。不得采伐林木、割灌及破坏原有植被；不得将乔木林地采伐改造为灌木林地后架设光伏板，仅光伏支架的架脚和直埋电缆施工期间尽可能少扰动地表，光伏板遮挡区域在施工、运营阶段均不能破坏地表植被；不得在项目区内捕杀、采挖野生保护动植物；不得擅自取土、挖砂、随意践踏林木，破坏自然植被。
光伏方阵用地不得改变地表形态，除桩基用地外，不得硬化地面。光伏板下沿要高于现有灌木高度1米以上，合理确定前后阵列净间距，确保光照能覆盖到地表植被，使板下、板间植物正常生长和光伏发电互不影响。
（二）光伏方阵用地要求
1.签订租赁用地与补偿协议。光伏阵列使用林地应当以租赁等方式取得，用地单位与农村集体经济组织或国有土地权利主体、当地乡镇政府签订用地与补偿协议。用地应办理临时使用林地手续，运营期间相关方签订协议，项目服务期满后应恢复林地原状。
2.建立林地管理档案。对项目建设区域内林地资源进行全面记录和归档。档案建立内容包括林地的地理位置、面积、植被类型、资源变化利用情况、保护措施及区域内动植物种类、自然环境等方面的信息。项目建设单位要建立健全档案管理制度，规范档案管理流程，确保档案信息的真实性和完整性，加强对档案管理人员的培训和监督，提高管理水平和意识。
3.签订林地管理协议。项目建设单位应当与原林地管理主体签订管理协议，明确管理责任、管理目标、管理任务，保证林地面积不损失、林木资源不破坏，确保生态效能的发挥。
4.制定林地管理制度。结合新能源项目管理，同步制定林地管理制度，形成与新能源一体化管理模式，明确林地巡查管理的内容、方式、人员，确保项目运营期结束后，林地面积不减少、林地质量不降低。
（三）配套设施用地要求
变电站及运行管理中心、集电线路、场内外道路等永久用地，按建设用地进行管理，依法依规办理建设用地审批手续，其中涉及占用林地的应依法办理永久使用林地手续。配套设施还应充分考虑与周边其他光伏、风电项目共用外送线路、施工道路、检修道路等，实现少占或不占林地。
六、管理技术
光伏方阵下的灌木林地，要在光伏项目运营期加强抚育管理。
（一）补植补造。对光伏方阵中的林窗、空地及时开展补植补造。补植树种选择须遵循适地适树的原则，树种优先选择与林地内原有树种一致的；补植密度因地制宜、合理设计；补植后需及时浇灌定根水，加强补植幼苗管理，保证补植苗木成活率。
（二）灌水补水。根据建设区域的自然降水条件，在光伏项目运营期及时采取人工补水的措施，确保林木正常生长。
（三）平茬复壮。对已持续生长3-5年枝条老化程度高，确需平茬的灌木林，在冬季休眠期或春季萌发前，采取带状平茬复壮的措施进行修复。平茬后保留的根茎高度应控制在地上5cm，平茬产生的灌木枝条不得随意堆放在林地内，需及时清理集中运出作业区粉碎再利用。同时要加强林地管理，避免检修光伏设施期间对平茬保留根茎的踩踏和破坏。
（四）病虫害防治。建设单位须安排专人对场区内林木资源开展巡护，做好森林病虫鼠害调查与防治。及时分析森林病虫鼠的种类、数量、分布，根据林木生长状况、危害程度及症状,正确鉴定森林病虫害种类,制定科学合理、综合有效的防治措施，把森林病虫鼠害对林木造成的损失降到最低。
（五）火灾防控。防火季节须加强检修人员在林区活动管理，严格纪律约束，控制人为火源。重点从建章建制入手,健全林火扑救机制,广泛开展宣传教育增强防火意识,加强防火基础设施建设,努力做到不发生火灾。
七、成效监测
县级林草主管部门要加强属地监管责任，项目建设单位要压实林木管护主体责任。结合年度资源调查监测，聘请第三方对项目区林木资源开展林木保存率、灌木覆盖度、林草覆盖率等指标的调查监测。
（一）现地监测。在项目区内布设固定调查样地，样地布设大小及调查方法、内容按照《全国森林草原湿地荒漠化普查技术规定》执行。
（二）遥感监测。利用林木生长季节（7-9月份）的高分辨率遥感影像数据，采用NDVI回归模型，反演项目区植被盖度。
（三）报告编制。项目实施前、施工结束后每五年需对项目区林分质量及生态环境进行调查监测，并提交《林光互补项目林地生态状况监测报告》。
八、运营管理
用地单位应在临时使用林地期满后一年内，切实履行恢复植被和林业生产条件的法定义务。项目服务期满后，光伏发电企业应按期退出，并恢复林地原状，交由原经营主体管理，确保林地面积、林分质量不得低于林光互补项目实施前水平，灌木覆盖度不得低于百分之四十。
九、监督管理
（一）建立项目联动审核机制。建立光伏项目使用林地审查协调联动机制，对项目建设过程中无法避免暂时破坏的林地资源，要适时补植补栽。各市、县（区）林草主管部门要同当地发改、能源、自然资源主管部门做好光伏项目建设规划和核准工作衔接，提前介入光伏项目选址，指导用地单位避让禁建区。项目可研报告编制中，必须把光伏发电和生态治理同步设计、同步施工。生态修复时间应不晚于光伏电站项目开工时间，项目竣工验收前，应完成生态修复项目建设。
（二）建立项目联动监管机制。自然资源、发展改革、林草主管部门要建立联合监管机制，确保项目用地依法依规、节约集约。特别是光伏方阵用地不得改变林地用途，严禁擅自建设非发电必要的配套设施。在年度国土变更调查和林草湿荒普查时，将光伏方阵的占地范围作为单独图层并标注，作为用地监管的基本范围。
（三）严肃查处违法违规用地行为。对超审核审批使用林地或未批先建的项目，以及野蛮施工破坏林地、林木的，结合年度林草执法工作依法查处，并责令用地单位限期恢复，对拒不开展恢复植被和林业生产条件或恢复达不到相关标准的，立案提交公安、司法等部门依法查处，并由县级林草主管部门代为履行恢复，植被恢复费用由违法者承担。
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附录A
（规范性）
基本概念
林地。是指生长乔木、竹类、灌木的土地。包括自然生长干果等林木的土地；不包括生长林木的湿地，城镇、村庄范围内的绿化林木用地，铁路、公路征地范围内的林木，以及河流、沟渠的护堤林用地。
乔木林地。指郁闭度≥0.20的林地，不包括森林沼泽。
灌木林地。指灌木覆盖度≥40%的林地，不包括灌丛沼泽。
其他林地。包括疏林地、未成林地、苗圃地、迹地等林地。
林光互补。在灌木林地上设置支架，并于其上铺设光伏发电装置接收太阳光发电，达到既能发电又不改变地表形态，不影响植被生长的林地资源高效利用模式。
林木保存率。指在一定造林面积中，成活林木株数占原来总株数的百分比。
灌木覆盖度。指灌木林地内，灌木层在地面上的垂直投影面积占林地面积的比例。
林草覆盖率。指森林面积与林地、草地、湿地范围内未计入森林面积，且植被盖度在20%（含）以上的面积之和占区域面积的比例。
治理单元。光伏场区内以检修路网分隔或治理需要形成的治理区。
保护性利用。充分利用光伏板间的土地空间种植灌木、牧草或药材，进行适度利用的活动。
