《宁夏回族自治区湿地保护条例（修订草案）》起草说明

《宁夏回族自治区湿地保护条例》（以下简称《条例》）于2008年11月1日公布，2018年11月29日第一次修订。

修订《条例》的必要性

是贯彻落实党中央决策部署的重要举措。2022年5月11日栗战书委员长在湿地保护法实施座谈会上强调“要全面落实政府法定职责，国务院及有关部门要加快制定完善相关法规和标准，省区市和设区的市、自治州根据本地实际制定湿地保护具体办法”；2023年全国人大常委会在对湿地保护法执法检查中，把加快地方配套法规建设作为重要内容，明确要求各省（区、市）制（修）订出台湿地法规；国务院林长制考核也把地方湿地保护《条例》修订作为考核指标。因此，及时修订《条例》是对党中央决策部署的落实落细，是搞好与上位法配套衔接，织密扎牢湿地保护的“制度网”，形成一体推进、合力保护湿地的工作格局重要举措。

（二）是落实自治区有关决策部署的需要。自治区十三届五次全会提出关于“湿地生态保护修复，强化法治保障”的要求；在自治区党委办公厅、人民政府办公厅印发的《关于推进河湖湿地生态保护修复的实施方案》中明确提出“推进河湖湿地生态保护工作法治化，加快地方性法规制定、修订工作，及时出台、修订规范性文件及相关政策标准”。修订条例有利于进一步从湿地生态系统的整体性和系统性出发，为强化我区湿地的保护和修复提供法制保障，促进湿地资源可持续利用，维护湿地生态功能和生物多样性。
（三）是维护法治统一的需要。现行《条例》中关于湿地概念、湿地管理、禁止性行为及法律责任的规定等，与湿地保护法的规定不完全一致，急需对照湿地保护法进行修订。

二、修订的主要过程

按照自治区人民政府办公厅《关于印发自治区人民政府2023-2027年立法规划和自治区人民政府2023年度立法工作计划的通知》（宁政办发﹝2023﹞15号） 要求，对《条例》进行调研论证。自治区人大常委会杨培君副主任带领调研组，赴四川、福建省，及区内国家重要湿地，对《条例》就实施和修订情况，开展实地调研，并召开座谈会，充分听取兄弟省份好经验好做法及自治区相关部门、有关市县（区）、湿地保护地管理机构等各方意见建议，并起草完成《宁夏湿地保护条例立法调研报告》。与此同时，我局将《条例》修订工作与立法调研同步推进，及时成立《宁夏湿地保护条例》修订领导小组，积极与自治区人大法工委、环资工委、司法厅对接，按照《中华人民共和国湿地保护法》，参照兄弟省份最新修订的湿地保护条例内容，结合宁夏湿地保护管理工作实际，对《条例》部分条款做了初步调整修改，并先后征求了自治区林业和草原局内部机关处室、事业单位、相关市、县（区）湿地保护主管部门、有关厅局的意见，形成了《条例》修改草案初稿。通过立法调研，经充分吸收各方面意见，多次修改完善，形成了《条例》（修订草案送审稿）。

三、修订的主要内容

《条例（修订草案送审稿）》共6章，体例与现行条例在结构上对照上位法进行了调整，章节数量不变，条文数量从40条增加到43条，主要修改了以下五方面内容：

（一）关于湿地资源管理及相关机构的协作机制

为解决原《条例》因自然资源、生态环境、水行政、农业农村等相关部门在其职责范围内对湿地保护相关工作应承担的具体职能未明确，造成“谁都能管，谁又都管不了”的问题，结合自治区湿地保护管理实际情况，我们对照中共中央印发的《深化党和国家机构改革方案》规定的上述各部门的管理职责，对原《条例》中的湿地主管部门和其他涉及部门职责的内容进行了调整。《条例（修订草案）》第五条规定：“自治区林业草原主管部门负责全区湿地资源的监督管理，负责全区湿地保护规划和相关地方标准拟定、湿地开发利用的监督管理、湿地生态保护修复工作。县级以上人民政府对本行政区域内的湿地保护负总责。县级以上林业草原行政主管部门负责本行政区域内湿地资源及其开发利用的管理、湿地生态保护修复等工作。县级以上自然资源行政主管部门负责本行政区域内湿地资源调查评价、确权登记等工作。县级以上水行政主管部门负责本行政区域内河流、湖泊范围内湿地的水面、河道、水域岸线的管理、保护和修复工作。县级以上住房城乡建设（园林绿化）主管部门负责本行政区域城市规划区内城市湿地资源保护的规划、建设和管理工作。县级以上生态环境行政主管部门负责本行政区域内湿地污染防治、生态环境保护工作。县级以上农业农村行政主管部门负责本行政区域内湿地生态农业保护发展，组织开展湿地及周边种植养殖、湿地农业种质资源以及水生野生动植物保护和管理等工作。县级以上人民政府其他有关部门按照各自职责做好湿地保护相关工作。”

（二）关于湿地保护总量管控目标责任机制
2016年，国务院办公厅印发的《湿地保护修复制度方案》提出“严格湿地用途监管，确保湿地面积不减少”的总体要求，且上位法中明确以国土调查数据为基础，严格落实湿地面积总量管控目标要求。《条例（修订草案）》第十二条规定“县级以上人民政府应当建立湿地保护目标责任制，将湿地面积总量管控目标等湿地保护情况纳入同级人民政府生态文明考核内容。”

（三）关于湿地分级和名录管理机制

上位法明确国家对湿地实行分级管理及名录制度，该制度是落实湿地保护责任的重要载体。《条例（修订草案）》第十四条规定“湿地按照其生态区位、生态系统功能和生物多样性等重要程度，分为国家重要湿地、自治区重要湿地和一般湿地。自治区林业草原主管部门应当会同有关部门制定地方重要湿地认定标准，自治区林业草原主管部门负责发布自治区重要湿地名录及范围。县级以上人民政府林业草原主管部门负责发布一般湿地名录及范围。” 

（四）关于湿地监督与保障
上位法中第五章“监督检查”对湿地执法主体、检查措施及行政相对人的配合义务等作出了规定，遵照上位法《条例（修订草案）》对原条例条款进行梳理，个别条款进行调整，新增“监督与保障”章节，明确湿地保护管理相关职能部门主管部门应当建立湿地保护协作和信息通报机制，按照职责分工依法履行监督检查职责，做好湿地保护、修复、管理工作等规定。

（五）关于法律责任
对于上位法中已经明确的违反禁止性活动应当承担的法律责任，按照《立法法》第73条“制定地方性法规，对上位法已经明确规定的内容，一般不作重复性规定”，修订了《条例》相关法律责任。

